

3·15投资者保护|一文了解投资者适当性

投资者保护在身边，上银基金在行动



一、什么是投资者适当性管理？

投资者适当性管理，简单地说，就是要把适当的产品或服务以适当的方式和程序提供给适当的人，主要包括以下三方面：

一是评估投资者，经营机构需要对投资者有全方面的了解，明确投资者的风险承受能力，对投资者进行分类管理。

二是评估投资产品的风险，经营机构理解其提供的产品、服务，尤其是产品、服务潜在的风险，建立完善的产品或服务分级制度。

三是经营机构在对投资者及提供的产品、服务充分了解的基础上，将合适的产品、服务提供给合适的投资者。

二、为什么投资基金要了解基金产品风险？

尽管持有人通过基金享受到了相对专业化的理财服务，但投资基金并非完全没有风险，基金产品净值也会受到市场波动的影响，不同类型产品的预期风险也会有较大的差异。例如股票和偏股混合型基金净值主要受到其持有的股票价格波动的影响，债券型基金净值主要受到持仓债券价格波动的影响，这些资产价格的短期波动有可能导致净值下跌。所以，投资者在选择基金产品进行投资操作时，需知悉基金产品的风险等级（内在风险），全面了解产品风险，并确认自身对后续所可能出现的风险拥有承担能力。

一般而言，产品预期风险由高到低排序如下：股票型基金>混合型基金>债券型基金>货币市场基金。（具体请参见产品法律文件。）

三、为什么投资基金要做风险承受能力调查问卷？

对于基金销售机构而言，应当就基金投资人的风险承受能力进行调查和评价，并且定期或不定期地提示基金投资人进行风险承受能力调查的更新。

基金投资人需要了解到，基金投资需承担各类风险，本金可能遭受损失。同时，还要考虑市场风险、信用风险、流动性风险等各类风险。

因此，投资者在参与基金投资之前，应如实填写风险调查问卷，以明确自己的风险识别和风险承受能力，以便于科学合理地选择与自己风险识别能力和风险承受能力相匹配的产品或服务。对于普通投资者，要根据投资者信息表、风险测评问卷以及其它相关材料，对普通投资者风险等级进行综合评估，将其风险承受能力至少分为C1、C2、C3、C4、C5五个等级。

风险承受能力可根据投资者年龄、财务状况、投资经验、投资知识、投资期限以及客户对本金损失的容忍程度、可接受的亏损比例、可忍受持续亏损的时间进行判定。需要注意的是，风险承受能力并不是一成不变的，可能会随着个人情况的变化而改变，所以，定期完成风险承受能力调查问卷是非常有必要的。

四、公募基金产品的风险等级是如何划分的？

不同类型的公募基金产品在预期收益和风险特征方面的差异是很大的，在基

金的销售过程中要遵循适当性原则，即根据基金投资人的风险承受能力销售不同风险等级的产品，把合适的产品卖给合适的基金投资人。

那么如何确定基金产品的风险等级呢？

根据《证券期货投资者适当性管理办法》及《基金募集机构投资者适当性管理实施指引（试行）》等相关规定，在综合参考产品类型、投资方向和投资范围、流动性、到期时限、结构复杂性、募集方式等因素的基础上，可以对产品或者服务风险等级依照其风险水平由低至高划分为不同的等级：R1、R2、R3、R4、R5五个等级，便于投资者和销售机构了解产品的风险属性。

五、投资者的风险承受能力如何与产品风险等级进行匹配？

C1型（含最低风险承受能力类别）普通投资者可以购买R1级基金产品或者服务。

C2型普通投资者可以购买R2级及以下风险等级的基金产品或者服务；

C3型普通投资者可以购买R3级及以下风险等级的基金产品或者服务；

C4型普通投资者可以购买R4级及以下风险等级的基金产品或者服务；

C5型普通投资者可以购买所有风险等级的基金产品或者服务。

具体的匹配情况请大家务必根据具体产品和各公司相关规定而定。

基金有风险，投资需谨慎。